

# EL PORVENIR

## SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44. —En Madrid: Kiosko de El Debate, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

### No puede ser y no será.

Aún no se han convencido los ingleses de la actitud del pueblo español con respecto a la guerra que hace cuatro meses viene asolando a las naciones de Europa, y no cesan en sus tanteos para conseguir que España se sume a los aliados.

Después de las declaraciones del Presidente del Consejo de Ministros ante la representación nacional del Parlamento, donde quedó sancionada la aspiración común de no mezclarse en la contienda, se dispararon toda clase de temores, y no sería este Gobierno el que, después de una confirmación tan solemne de nuestra neutralidad, volviera sobre sus pasos para llevarnos a donde el pueblo no quiere ir; eso no sería formal, ni serio, y, dignamente, no lo haría el Gobierno.

No, no será España la que en unión de cipayos, canadienses y australianos saque a Inglaterra del atoladero a donde la llevaron sus odios, sus envidias y sus ambiciones; si hoy se encuentra la soberbia nación sumergida en un mar de zozobras, de dudas y de peligros, allá ella con sus cosas; ella sola se metió en el callejón sin salida donde hoy se encuentra; ciega de ira y de soberbia no premió las consecuencias que podrían acarrearle sus desplantes y provocaciones; caballera sobre los prestigios, por ella misma fabricados, creyó que sería suficiente un gesto suyo para aniquilar al enemigo, que en buena lid iba expulsando poco a poco de los puntos mismos donde se juzgó reina y señora; si se equivocó en sus cálculos, afronte las consecuencias de sus impremeditados juicios, y no pretenda que la ayuden los pueblos que de ella recibieron tantos y tantos ultrajes, tantas y tantas vilezas y que seguramente despreciaría después, si con ayudas ajenas consiguiera el triunfo que no ha de lograr por sí sola.

Ya es hora que se venga al suelo un imperio amasado con infamias, con rapiñas y con sorpresas; tiempo es ya que la justicia de Dios caiga sobre el pueblo que sólo atendió a sus egoísmos, conculcando leyes divinas y humanas; en estos momentos apocalípticos teme la moderna Cartago la pérdida de la soberanía, que dictaba sus caprichos a los esclavos amarrados al yugo de un despotismo sin freno; tal vez tema con razón; los odios que sembraron sus inicuos procedimientos dan en los momentos presentes abundante cosecha de conflictos, de los que le será difícil salir, y si al fin consigue desenredar la madeja, siempre quedará en las zarzas mucho que no volverá a coger.

¿Y aún quiere que nosotros salgamos en su auxilio? Ca, no lo verán sus ojos

por mucho que intrigue y por mucho que invente para lograrlo; España, una de sus víctimas, tal vez la mayor de todas, no puede olvidar que siempre se encontró en su camino a la egoísta y páfida Albión como sombra fatídica que conduciéndola iba al desastre y a la muerte; España tiene muy frescas heridas producidas por las malas armas que con tanta maestría sabe usar «la reina de los mares»; España ha sentido muchas veces restallar sobre su rostro el látigo del desprecio inglés, y si por nuestro natural generoso olvidáramos las injurias y ofensas recibidas, ahí está Gibraltar, tierra de nuestra tierra, para recordarnos la infamia que supone soportar sobre el pecho la pesada bota del usurpador y del tirano.

No, no conseguirá la odiada y la odiosa Cartago sus deseos, porque España es noble y no puede envilecerse hasta el punto de besar la mano que despiadadamente la maltrata.

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

#### Miserias de la política

Hace tiempo que nuestro respetable y querido amigo D. Joaquín Llorens, Diputado por Estella, interpeló al Gobierno por la gestión de España en Melilla y denunció actos graves de indisciplina aduciendo pruebas concluyentes que impresionaron vivamente a la Cámara, si bien el Ministro de la Guerra soslayó la cuestión quedando, como queda todo lo que en serio se trata en el Parlamento, en el más profundo olvido; pero se suicidó un Capitán y la maledicencia pública relacionó este hecho con las denuncias del batallador Diputado jaimista; se llevó el asunto al Congreso, resucitando la interpelación que quedó en el olvido; unos cuantos hombres, llenos de miserias, quisieron vengarse del Sr. Llorens porque en otras ocasiones les hizo blanco de sus censuras y sus críticas, y, coreados por gran parte de la Cámara, trataron de acoquinar al bravo General carlista; el mismo Ministro de la Guerra dió lugar a que se enresparan las pasiones contra el Sr. Llorens haciendo afirmaciones gratuitas o vertiendo insidias; nuestro amigo se defendió de tantos como le asediaban, si bien ni pudo contestar a todos ni hacerse cargo de tantas acometidas; pero como la razón y la justicia resplandecen siempre, aunque sobre ellas se derramen sombras o se levanten nubes, al día siguiente del tan poco edificante espectáculo, en pleno Congreso, se levantó el Ministro de la Guerra para reparar un cargo injusto que ligeramente hizo en contra de un hijo, Teniente de Artillería, que en Melilla tiene el Sr. Llorens; no ha sido esto solo; hoy que ya se han calmado las pasiones y la mayoría del Congreso ha comprendido que no estuvo a la altura que debe estar una Cámara legislativa al dar oídos a hombres de tan poca autoridad como el discutido y censurado Portela, Gobernador que fué de Barcelona, ha reaccionado y empieza a dar toda clase de satisfacciones y desagrazos al Diputado por Estella; pero no quedarán así las cosas, ahora la minoría jaimista ha pedido el sumario del Capitán suicida para examinarlo, y como en él nada ha de haber relacionado con las denuncias del Sr. Llorens, volverá a la carga contra el Ministro de la Guerra, que no quiso hacer caso de las censuras de la interpelación famosa, con-

virtuéndose en acusadora de los que vulneran la disciplina del Ejército y de los que amparan o no castigan a los que así faltan a sus deberes, sin que pueda ya el Sr. Echagüe llevar las cosas a otros cauces, convirtiéndose el acusado en duro fiscal de sus acusadores.

#### La guerra.

Siguen, sin grandes variaciones, las operaciones de esta guerra colosal que lleva envueltas la mitad de las naciones del planeta y amenaza envolver a las restantes; sin embargo, Alemania sigue causando derrotas y más derrotas a los aliados; ahora donde más se lucha es en la parte de Polonia, donde en pocos días y en varios combates han derrotado a los rusos, a quienes les han hecho más de 70.000 prisioneros ileso, sin contar los heridos que cayeron en sus manos, gran botín de guerra y las consiguientes bajas entre muertos y heridos que suponen tan importantes combates; digan lo que quieran los periódicos y agencias de los aliados, las victorias son alemanas; el mismo Estado mayor ruso ha dado una nota oficiosa para que se tomen con prevención las noticias particulares que han circulado estos días sobre victorias rusas, prueba de que tales victorias sólo existieron en la imaginación y en el buen deseo de los que quisieran ver aniquilada a la nación tudésca; por lo pronto no hay en territorio alemán otros rusos, franceses o ingleses que los prisioneros concentrados en los campamentos destinados a recoger los que las tropas prusianas llevan de todos los campos de batalla.

Contra Inglaterra se levantan los esclavos por ella sometidos en el Trasvaal, Egipto, Persia y otras colonias, y aunque el auxilio de Portugal le será muy valioso, no impedirá la ruina de ese imperio que tanto daño hizo a los que sometió, si bien tantos provechos proporcionó a los sibaritas que hoy se niegan a formar en las líneas de fuego.

Creemos ha de regocijar a nuestros lectores la siguiente noticia que copiamos de un diario extranjero:

«Los alemanes, al apoderarse de Bruselas, han hecho desaparecer la inscripción calumniosa para España que está al pie de la estatua de Ferrer».

### Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

No me falta aquí dinero, me rodea el bienestar.  
¿Pero para qué lo quiero si me falta el verdadero de mi Patria y de mi hogar?  
¿Si en mis horas de tormentos no tengo una mano amiga que alivie mis sufrimientos, ni un padre que me dé alientos, y que al morir me bendiga?  
Perdí a mi querida esposa, perdí de niño a mi madre, ya no me queda otra cosa que la esperanza dichosa de mi Patria, y de mi padre.  
¡Padre!... ¡Cuánto habré sufrido!  
¡Cuánto estará padeciendo!  
¿Quién sabe... acaso muriendo, al hijo amante y querido en sueños febriles viendo.  
Y mi ausencia será espada que le hiera despiadada

y su corazón taladre....  
¡Padre de mi alma! ¡Padre!  
¡Corro a mi aldea adorada!  
Vuelo a arrojarme en tus brazos rompiendo los duros lazos de esta tierra que es extraña; vuelvo a mi querida España a recibir tus abrazos.  
Vuelo a aliviar tu estrechez, y a consolar tu vejez.  
espera, padre querido, a este hijo arrepentido que a su hogar vuelve otra vez.  
Adiós campos, adiós flores, que alegrásteis mis pesares; adiós pájaros cantores que aliviásteis mis dolores con regalados cantares.  
Adiós selva solitaria, adiós tumba funeraria donde descansa mi esposa desde donde fervorosa subió al cielo mi plegaria.  
Adiós esposa perdida, adiós tierra prometida, adiós compañeros míos, adiós montes, adiós ríos...  
¡Salve a tí, Patria querida!

(Sale precipitadamente, dando a entender que se decide a volver a su Patria.)

#### ESCENA III.

Representa otra vez la casa de Luis. Este aparece postrado en un sillón, o mejor, recostado en un lecho; a un lado Antonio. El sonido de una campanilla que se aleja, y una mesa revestida, y con dos velas y Crucifijo indica que Luis acaba de recibir el Viático.

Antonio.

Abuelito, ¿por qué lloras? ¿no se encuentra usted mejor?

Luis.

No, hijo, que mi dolor aumentando va por horas. Siento la muerte llegar a pasos agigantados, sin que mis miembros cansados puedan con ella luchar.

Por eso me preparé a recibir como has visto en mi pecho a Jesucristo lleno de humildad y fe. Tengo la frente encendida, la sed mis labios sofoca, y siento que por mi boca se va escapando mi vida.

Antonio.

¿Llamo al Médico?

Luis.

Si, vuelle, llámale, que aunque mi mal más que del cuerpo es moral, siempre el Médico consuela. Pero no, ¡vana manía! que si entretanto muriera, mayor mi tormento fuera y más cruel mi agonía. No te apartes de mi lado, tengo miedo... ven aquí Antonio... más cerca... así... sobre mi lecho inclinado. Espera, ¡qué desvarío! ¡qué dulce presentimiento! soñaba en este momento que llegaba el hijo mío, que, anheloso de abrazar a su padre moribundo, abandonando aquel mundo a su hogar había llegado.

Que en mis brazos le estrechaba, que sus palabras oía, que él velaba mi agonía y en sus brazos yo espiraba. ¡Dios mío! Cuanta locura, cuán fantásticas visiones, cuán amargas ilusiones engendra mi calentura.

(Oyense pasos precipitados).

Oigo ruido... ¿Es mi razón que se acaba? ¿Es desvarío?

ESCENA IV.

(Anselmo y Manuel con maletas y vestidos de viaje).

Manuel.

¡Abuelo!

Anselmo.

¡Padre!

(Se arroja en sus brazos).

Luis.

¡Hijo mío!

No me engañó el corazón.

(Pausa).

Cuando mis miembros gastados son de la muerte despojos, Dios te retorna a mi lado para que cierres mis ojos. Aunque mi mal esperara Anselmo, nunca creí poderte abrazar así cuando mi muerte llegara. Por tí pedí al Dios del cielo a quien hoy he recibido, y él mis súplicas ha oído llenándome de consuelo.

UN PÁRROCO.

(Se continuará.)

Todo buen jaimista debe favorecer a su periódico.

El medio más eficaz para conseguirlo es suscribirse y anunciarse.

## Un milagro de la V. María de Yebes.

El día 25 del mes pasado se realizó en la villa de Cuerva un suceso sumamente raro y extraordinario. A las tres de la tarde salía de su casa la joven Leandra Gamero, de 23 años de edad, encaminándose a una huerta de sus padres que distaba de allí medio kilómetro, con el fin de traer una carga de agua. La noria donde debía llenar los cántaros tiene ocho metros de profundidad por tres y medio de anchura, extendiéndose más desde los cinco metros y formando cuevas en su parte inferior. Ordinariamente contiene más de tres metros de agua. En el cerco superior hay una abertura de metro y medio, defendida por una vigueta. Sobre ella se colocó Leandra, y, por medio de una caldera, empezó a sacar agua; pero, en el instante, Dios permitió que resbalara y cayera al fondo. Al resbalar, viéndose en tan inminente peligro, levantó sus miradas al Cielo exclamando de lo más hondo del alma: ¡Amparadme, Jesús mío!... y al verse en el fondo del pozo, debido a la fuerte impresión, se turbaron sus sentidos y Leandra no sentía nada, había perdido el conocimiento; pero de repente volvió en sí, se vió completamente mojada y en manos de una persona que ella no conoce, pero que la sostiene entre sus brazos para que no se sumerja y al mismo tiempo la decía algo que ella no entendió, pero al escuchar estos ecos misteriosos, nuestra joven, sorprendida por lo que sucedía, volvió su cabeza hacia el lado derecho para mirar a quien la hablaba, y ¡oh prodigio de la Divina Providencia! se encontró con un rostro de aspecto venerable y anciano, cercado de claridad, entre una toca y velo como la que usan las Carmelitas descalzas, y escuchó que la decía: *¿Vas a dar cuenta de este prodigioso milagro que hago contigo?*, y Leandra, profundamente emocionada, respondió: *Sí. Pues soy María de Jesús, Carmelita descalza, de Toledo, que hace más de dos siglos y medio; a la edad de 80 años, volé al Cielo y mi cuerpo quedó supurando en la tierra. Apenas estas últimas palabras se perdieron en la superficie de las aguas, volvió la angustiada joven a quedar sin sentido, y, al recobrarlo de nuevo—¡quién lo diría!—se encontró fuera de la noria, sin ver allí nadie que*

podiera haberla sacado; la Carmelita descalza de Toledo, V. María de Jesús, había realizado un nuevo milagro.

Alguien, acaso juzgue este hecho como objeto de histerismo o debido a un misticismo exaltado; pero no, no hay motivo para tal sospecha, pues la joven Leandra es una cristiana muy sensata y muy recatada, de compleción robusta y completa salud; por otra parte, sino hubiera sido verdadera la aparición, ¿cómo podría ella hablarnos y darnos noticias tan claras de María de Jesús, siendo así que, como ella misma afirma una y cien veces, ni la conocía ni había oído hablar de ella, ni había visto alguna de sus estampas o reliquias?, y que Leandra cayera en el pozo no hay lugar a duda, pues al poco tiempo de salir la vió un hermano suyo mojada y completamente pálida, y cuando regresó a casa, su madre y otras personas, entre ellas el Párroco de la villa, a quien ella refirió lo sucedido, pudieron apreciar sus vestidos completamente empapados en agua; más todavía, una hermana suya de 18 años, observó que Leandra tenía algunas heridas en la región lumbar, producidas, al caer, por una piedra que sobresale junto al madero donde fijó los pies; y que no pudiera salir del pozo aun en el caso de no haber perdido el conocimiento, lo han asegurado varios peritos que han registrado la noria. Todo, pues, viene a hacernos creer la veracidad del hecho, y que Dios vela por la causa de su sierva.

JUAN GARCÍA.

## NOTAS JAIMISTAS

POR LA PATRONA DE LOS JAIMISTAS.

Con motivo de la fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona de los Requetés y Juventudes jaimistas, se preparan grandiosos actos en su honor.

EN TOLEDO.

Se está preparando una grandiosa Velada cómica-literaria, con arreglo al siguiente programa: 1.ª Parte, Discurso por el Sr. Mena; Poesía por el Sr. Tierno; Discurso por el señor Rojo; Poesía «La Patrona de los Requetés» por el Sr. Briones; Resumen por el Sr. Jefe Provincial, 2.ª Parte, representación de preciosísimos sainetes cómicos, a cargo del Cuadro Artístico.

Por la mañana se celebrará la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, que, según teníamos anunciado, había de celebrarse el domingo 29; viéndose la Junta directiva en la precisión de aplazar la celebración de dicha fiesta por no estar terminadas las obras que se están llevando a cabo en el local en que había de celebrarse.

La fiesta de por la mañana se celebrará a las diez, y la Velada a las ocho y media. Con la posible anticipación se cursarán las invitaciones para todos estos actos, pero nosotros, animados con vehemente deseo de que la jornada resulte lucida, aun a trueque de pecar de indiscretos, nos arriesgamos a invitar a todos nuestros correligionarios, esperando de cuantos se aprecien de verdaderos jaimistas no se contentarán con concurrir a animar la fiesta, sino que por cuantos medios estén a su alcance procurarán que vengan a honrarla todos nuestros amigos.

—En Eibar, Castellón, Palencia, Valencia, Barcelona, Bégoña y otras, son grandes los preparativos, y a juzgar por los programas, la fiesta resultará digna de tan Excelsa Patrona.

—También se celebrará en San Martín de Provencals una solemne Misa de Comunión, y por la noche una Velada cómica-literaria-musical, en la que tomarán parte algunas personalidades de nuestra Comunión.

VELADAS.

Se han celebrado Veladas teatrales en los Círculos Jaimistas de Baracaldos, Dos Caminos, Palencia, Valencia y Barcelona, resultando un éxito para los que trabajaron.

MÁS CÍRCULOS.

Se ha fundado en Santander un grandioso Círculo titulado «Agrupación Jaimista Montañesa».

—Muy en breve se procederá a la apertura del Círculo Tradicionalista de Sueca, contando con un gran número de socios.

CARIDAD JAIMISTA.

Durante el mes pasado han repartido las

simpáticas «Margaritas Valencianas» 200 libras de pan, 85 de arroz y cinco botes de leche entre los enfermos pobres. También se han repartido prendas de vestir.

Esta es una lección para los que nos titulan egoístas.

MENORCA POR DON JAIME.

¡Ya tenemos un Círculo! Hoy podemos tener la satisfacción de ver coronados sus esfuerzos con un Centro que ya cuenta con un centenar de socios y una nutrida Juventud que nace con grandes entusiasmos.

Reciban nuestra enhorabuena los entusiastas jaimistas de ese pedazo de España donde aún se conservan las tradiciones.

EN MIRAVALES.

Se ha celebrado una gran fiesta cómica-literaria y un banquete en conmemoración del segundo Aniversario de la fundación del Círculo, a cuyo acto asistió inusitada concurrencia.

EN REUS.

Se inaugurará oficialmente el «Nuevo Casal Tradicionalista» el día 8 de Diciembre, fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona de los «Requetés» y «Margaritas».

DON ANTONIO PLA DE LA SALA Y VILARDAGA.

Entusiasta jaimista que murió gloriosamente en nuestra Zona de Tetnán el 12 del actual.

Reciba nuestro más sentido pésame la familia del finado.

## El Sagrado Corazón

en nuestros Círculos.

Buenísima idea la de entronizar en nuestros Círculos el Divino Corazón; pues con esto declaramos una vez más abiertamente a todo el mundo qué Causa defendemos, y palmariamente demostramos a los católicos que aún no militan en nuestro campo, que si estamos prontos a sacrificar la vida abrazados a nuestra bandera inmaculada, es sólo porque ardientemente deseamos el reinado social de Jesucristo en esta Patria querida y tenemos el pleno convencimiento de que mientras rija esa constitución que, como afirmó el gran Pontífice Pio IX: «Es contraria a las enseñanzas de la Iglesia y atentatoria a sus derechos», y que como dijo el Padre Cámara: «Viola todos los mandamientos de la ley de Dios», es imposible este reinado, por el que, a fuer de buenos cristianos, hemos de pelear.... Y ante todo debemos entronizar el Sagrado Corazón en nuestros Círculos, porque Él nos comunicará fe para trabajar sin desmayo, y caridad para ganar los ánimos de los que nos odian o desprecian porque no nos conocen: muy difícil es esta conquista moral tan necesaria; pero si Jesús está con nosotros, la llevaremos a cabo, y concertados, unidos los españoles de buena voluntad, formando todos los católicos en el mismo campo, a la sombra de la bandera limpia y hermosa que ostenta el lema tres veces santo, lograremos arrojar de nuestro bendito suelo ese liberalismo maldito, enemigo de Jesús, que al mundo trajo la verdadera libertad, y de España que hasta que Él la esclavizó fué el pueblo más libre del mundo, y del R..... porque encarna y representa la Tradición que es su antítesis.

R. M. S.

## PROVINCIALES Y DIOCESANAS

### LAS HERENCIAS

Edificante, conmovedor y divinamente grandioso ha sido el espectáculo dado y presenciado por este sencillo y piadoso pueblo durante las Misiones en él celebradas en la última decena del próximo pasado Noviembre.

Todo un pueblo, guiado por unos mismos sentimientos, unido por idéntica fe, fundido en un mismo amor ha dado un rotundo mentís a los que calumniosamente propalan que la Religión cristiana ha pasado de moda y huído del corazón de las muchedumbres.

«Aún hay fe en Israel», podemos exclamar llenos de santo orgullo; aún la fe católica se abre paso entre las modernas sociedades, y se apodera de las inteligencias, y roba los entusiasmos, y subyuga las conciencias, y obliga al hombre pequeño y miserable a levantar sus ojos del polvo de la tierra y gritar con todas las

energías de su alma: «Cristo vence, Cristo reina, Cristo impera»; «Jesucristo ayer, y hoy, y siempre».

Llegó el día largamente esperado, y el pueblo todo, con su Párroco y Autoridades a la cabeza, salió a esperar a los Padres Pedro de Villarrín y Rafael de Dobres, Capuchinos, encargados de la Misión. Querer pintar y describir el grandioso recibimiento que se les dispensó, sus pláticas fervorosas y elocuentísimos sermones, la nutridísima y puntual asistencia, las Comuniones de niños, jóvenes, casadas y hombres, la visita y Viático a los enfermos, la solemne y silenciosa procesión con la Santa Cruz, la emocionante despedida que hizo derramar a todos los ojos lágrimas de tristeza, cariño y alegría, es tarea difícil; hay cosas, sí, que se ven, se sienten, se saben, pero que no es posible explicar. Baste decir que el Templo ha sido materialmente insuficiente para contener el inmenso gentío que acudiera, repartiéndose durante la misión mil ochocientas Comuniones, habiendo pasado de ochocientas personas las que lo hicieron en la Comunión general.

Vaya, pues, un aplauso para este cristiano y poético pueblecito, y un saludo cordial y entusiasta para los celosos Misioneros, muy especialmente para el Padre Villarrín, que nos ha robado el corazón dejándonos en cambio el suyo de apóstol.

## AYUNTAMIENTO

Cumpliendo con lo dicho en nuestro número último, hoy reseñamos los acuerdos de la sesión que fueron aprobados en las noches de los días 26, 27 y 28 del próximo pasado Noviembre.

Día 26.—Se aprobó la tarifa de puestos públicos, con las modificaciones introducidas, y creyéndolo de interés para el público publicaremos la tarifa en el momento que se nos facilite.

Día 27.—La Moción del Sr. Cano sobre el arriendo del arbitrio de los vinos en unión de otra relacionada con el mismo asunto, quedaron aplazadas para cuando se discuta el proyecto de presupuesto que ha de regir el año de 1915.

Moción del Sr. Vidal sobre seguros de edificios municipales a «La Tolcedana»; se somete a votación en vista de la disparidad de opinión, siendo aprobada la del Sr. Vidal, pasando ésta a informe de la Comisión de Hacienda.

Una instancia de D. José Blanco y discípulos, relativa a la formación de una Banda de Música; el Sr. Rodríguez la apoya, diciendo que el Ayuntamiento puede disponer de una Banda de Música mediante una cantidad de 2.000 pesetas; después de pedir la palabra varios Sres. Concejales, se pone a votación y se acuerda, por mayoría, acceder a la instancia.

La Presidencia somete a la consideración de la Corporación si se hace concurso para la provisión de la plaza de Capellán del Cementerio; sobre este asunto hacen uso de la palabra los Sres. San Román, Vidal, Gamero y Cano, acordando, por unanimidad, aceptar lo propuesto por el Sr. Cano, y es que se concedan quince días para la presentación de instancias. Estas, después, se envíen a la Autoridad eclesiástica, y ésta, haga terna para que después el Ayuntamiento extienda el nombramiento.

Un informe de la Comisión a la reclamación de intereses moratorios del contratista de las Obras del Colegio de María Cristina; el señor Ortiz propone que una denuncia de los Concejales Sres. Cano, Lozoya y Pintado, como Letrados, en unión del Sr. Secretario, haga un estudio jurídico de este asunto. Está conforme con esto el Sr. Cano, pero cree mejor que este estudio se haga independiente, y así se acuerda.

Instancia de D. Carlos Blanco para ejecutar obras, aprobada.

Se aprueba la reclamación del pago de alquileres de la casa-habitación de la Sra. Maestra del 5.º distrito.

Moción del Negociado 4.º sobre celebración de funciones religiosas acostumbradas; aprobada.

Y, por último, se concede el nombramiento de practicante supernumerario a D. Félix Pérez.

Terminada la orden del día el Sr. Conde propuso que ante lo avanzado de la hora, se suspenda la sesión para continuarla al día siguiente, o sea el sábado a las cinco de su tarde.

Vino, pues, el sábado, y cuando esperaba-

mos todos una amplia discusión, el Sr. Ortiz (D. E.) propuso que el Ayuntamiento acordara dar por aprobados los presupuestos, sin embargo de reservarse los Sres. Concejales el derecho que les asiste a discutirlos ante la Junta municipal de Asociados, y se acordó exponer al público el citado proyecto durante quince días, y terminado este plazo, someterle a la discusión y aprobación de citada Junta Municipal de Asociados.

SESIÓN DEL 2 DE DICIEMBRE.

Aprobación del acta de la sesión anterior. Distribución de fondos para el próximo mes de Diciembre; aprobada.

Informe de la Comisión tercera en la Moción del Sr. Villarreal, sobre instalación de almacenes; conforme con el informe.

Otro de la misma en otra Moción de dicho señor, referente a la reglamentación del abastecimiento de agua en las fuentes públicas; conforme con el informe.

Otro de la misma en la Moción del Sr. Gamero acerca del movimiento de almacén y forma de adquirir los materiales; conforme con el informe.

Otro de la misma en la Moción del Sr. Ortiz García, referente a la modificación del alumbrado en el paseo de Merchán; no fué aceptada.

Otro de la misma sobre ofrecimiento de locales para Correos y Telégrafos; que fué desierto.

Otro de la misma en la instancia de D. Abdón Escobar pidiendo licencia para enajenar el dominio útil de un terreno; conforme.

Nueva tasación, por el perito particular, de las expropiaciones en la casa de Marrón; pasó a informe otra vez de la Comisión.

Instancia de D. Juan Arévalo solicitando que el Excmo. Ayuntamiento contribuya con él a la recomposición del muro derrumbado en la calle del Corredorcillo; conforme con el informe del Sr. Arquitecto que dice ser los gastos de cuenta del peticionario.

Otra de D. Ricardo Torrecilla pidiendo autorización para usar el sello del Ayuntamiento en la Sociedad «Portland Ibérica»; autorizado.

En ruegos y preguntas el Sr. San Román formula uno referente a que se coloque un grifo en el depósito del Carmen; y el Sr. Cano propone que al discutirse los Presupuestos ampliará ese ruego en unión del Sr. Castellanos. Contestando el Sr. Alcalde que se enterará y si es cosa de poco será pronto colocado.

Sesión de más asuntos y más pronto despachados no hemos visto, pues no llegaría a una hora lo que los Sres. Concejales estarían en el Ayuntamiento, sin duda estaban cansados de la semana anterior; también anteriormente estuvo reunida la Junta municipal, no llegando a seis los Sres. Asociados, siendo aprobadas las transferencias de crédito.

M.

ESPECTACULOS

Teatro Rojas.

Toca a su fin la temporada cómico-dramática en nuestro teatro, pudiéndose decir ha sido ésta bastante improductiva para la Empresa Vázquez-Breñaño, que ha gastado el dinero en estrenar la mayor parte de lo recientemente escrito, sin lograr tropezar con la obra del público y por tanto sin poder resarcirse de la suma gastada en buscar el esparcimiento y solaz de sus paisanos.

Poco aceptables han sido para el «respetable» las obras estrenadas, y de esto sería injusto culpar a la Empresa de gastos, y si nos atremos a señalar responsabilidad en este lamentable fracaso a la Empresa artística que, tal vez por falta de vis cómica o por sobra de amor al alorro de sueldos o por ambas cosas a la vez, no ha llenado su cometido dando al público obras que le distraigan y atraigan y no libretos que le aburren y alejan de la taquilla. A esto podríamos añadir que una Compañía cómico-dramática capaz de poner en escena obras de atracción y reconocidas como de empuje, no se forma, no puede formarse—para trabajar en Toledo—con cuatro figuras artísticas y quince o veinte apellidos tan honrados como desconocidos para la afición. Ahora se explicará el Sr. Aguilar aquello de que «creíamos conocía a los toledanos... como nosotros a él». Y no va más.

El lunes 1.º de Diciembre tuvo lugar la función organizada por el Ayuntamiento, siendo su rendimiento de unas 700 pesetas—según nues-

tro cálculo—; en esta función distinguióse sobremediana el Sr. Villarreal, Presidente de la Comisión de Festejos del Municipio toledano y, por esto, factor importante en la organización de esta función benéfica—¿para quién?—, en la que olímpicamente aparecía el D. Justo en el vestíbulo rodeado de guardias urbanos que se multiplicaban acercando ramos de flores con los que el antiguo sacristán de las Benitas, hoy furibundo liberal, émulo del lisiado Conde, obsequiaba a las damas y señoritas que pasaban al salón. Muy bien D. Justo, que se persuadían nuestros paisanos de que usted vale para todo... y que su mimbreo cuerpo lo mismo se ciñe las ricas prendas de abrigo en el invierno, que en el verano es admirado por lo... ¡fresco!... de su indumentaria estival.

Observamos con extrañeza D. Justo que no le acompañaban, haciendo los honores al público asistente, sus compañeros de Comisión, sin duda sería para de este modo destacar más la gestática personalidad de su Presidente. Tampoco fué tan numerosa la asistencia de Concejales al palco de las ánimas como en las demás funciones de la temporada, y no pudiendo nosotros creer fuera el motivo de la no asistencia el verse obligados esa noche, por lo benéfico del caso, a abonar la entrada, indagamos y supimos que D. Justo dejó de serlo no mandando a cada Concejal un besalamano invitándole a la función benéfico-municipal, y por esto dejaron de asistir la mayoría. ¡Ay que ver!... Con tantas funciones como se dan en el año y veinticinco Concejales que tiene el Municipio, ¡vaya un gasto de besalamanos que tendrá la Empresa!

Han empezado y se observa la rapidez con que se ejecutan las obras para instalar la calefacción en nuestro coliseo, asegurándose que muy en breve tendrá lugar la inauguración de esta importante mejora, que será completada con otras varias en favor del edificio y comodidad de los asistentes, y que no por ser de menos importancia deja de sentirse su necesidad.

Agradecemos la dedicatoria de su beneficio que a nuestro periódico ha dirigido la eminente actriz Sra. Valdemoro y cuya función se verificará esta noche.

El próximo día 17 debut de la Compañía de zarzuela.

UNO DE LAS CAJAS

INTERESANTE

Ortopédico Herniólogo en Toledo.

El auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en VILLACANAS, los días 16 y 17 del mes de Diciembre, de once a una y de tres a seis en la FONDA DEL COMERCIO, y en TOLEDO los días 18 y 19 en el HOTEL IMPERIAL, a todos los que, padeciendo de HERNIAS (QUEBRADURAS) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equínus, varus o valgus, tarsalgias de los adolescentes o pie plano doloroso, etc., etc., deseen encargarse algunos de los aparatos de su sistema especial proclamados como científicos por eminencias médicas.

Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y, por tanto, precisa ver a la persona que lo necesite, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis a quien lo pida nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Una Escuela municipal.

Hemos visto con gusto que ya está abierta la Escuela denominada del Paseo de la Rosa, y el otro día observamos la salida de los niños que, en grupos, se dirigían a sus caseríos.

Ha venido a llenar una verdadera necesidad, precisándola más la circunstancia del aumento de viviendas y locales que rápidamente se están levantando alrededor de la Estación, con el estímulo de la nueva obra y mayor expansión que la Compañía lleva a esa parte, pero creyendo muy acertado el defecto que nos habían indicado, por estar el local de la Escuela en la Fábrica del Palo y ser muy larga la distancia del núcleo principal, que es la misma Estación.

También se ha dicho, sin que esto lo hayamos comprobado, que ese local no tiene condiciones.

Repetimos que es muy importante esta obra, y muy necesaria hoy en ese punto.

Allí hay muchos hijos del trabajo, la totalidad campesinos y obreros que no recibirán otra luz en sus inteligencias, faltos de comprensión en absoluto de las ideas más fundamentales, sin conciencia de sí propios, ni noción de los deberes que como criaturas tienen con el Criador, ignaros de todo, sin impulso para levantar su mente al cielo, inferiores a la misma naturaleza toda que en eso cumple su ministerio, pregonando en su grandeza y poder la gloria del Señor.

Nombramiento.

Tenemos noticia de haber sido designado Presidente de la Cámara Agrícola, en esta Capital, D. Victoriano Medina.

Desgracia.

Esta mañana ha ocurrido un triste accidente en las obras que se están realizando en el Corralillo por la Academia de Infantería, cayéndose de un andamio Jerónimo Martín, vecino de esta ciudad; trasladado, con toda urgencia al Hospital provincial, Sección militar, se le practicó la cura por el Médico militar Sr. Alba. Su estado es de pronóstico reservado.

Felicitación.

Unimos nuestra felicitación a las recibidas por nuestro amigo el Director de *El Pensamiento Navarro*, D. Eustaquio Echave, en la defensa hecha en la causa de los sucesos de Viana, y también efusivamente a los procesados que han conseguido recobrar la libertad de que injustamente se han visto privados durante más de un año.

Petición de mano.

Háse pedido la mano de la toledana señorita María Moraleda y Sánchez para el Farmacéutico de Guadalajara D. Digo de Bartolomé y Medrano, cambiándose los acostumbrados regalos.

La culta Srta. De Moraleda dejará la ciudad del Tajo para avecindarse en la capital de la Alcarria en principios del año venidero.

Felicitemos a las familias de los novios así como a éstos.

Designación de cargos.

Ha sido nombrado Capellán del Colegio de los Hermanos Maristas el culto Profesor del Seminario D. Francisco López Fernández, a quien damos nuestra más cordial enhorabuena.

—Su Eminencia Reverendísima ha tenido a bien nombrar: Capellán de las Hermanitas de los ancianos Desamparados de Guadalajara, al Rdo. P. Superior de los Franciscanos de aquella ciudad; Coadjutor de Villafranca, a D. Lucas Almansa Romero, y Coadjutor de Novés, a don Pedro Gutiérrez Minaya.

Damos a todos nuestra felicitación.

Consejo Provincial de Fomento.

Se pone en conocimiento de los agricultores de la provincia que en cumplimiento de acuerdo recaído en sesión celebrada por esta Corporación, con fecha 17 de Septiembre último, se va a proceder al reparto gratuito de 300 muestras seleccionadas de simientes del país y extranjeras, procedentes del Campo Agrícola de Demonstración, las que serán entregadas por orden de petición a los que lo soliciten de este Consejo.

Donativo.

El Excmo. Sr. Conde del Casal ha donado, en el día de hoy, 100 pesetas con destino al Comedor y Asilo de Mendicidad.

Pésame.

Se le damos muy sentido a nuestro respetable amigo D. Gabino Marqués, Dignidad de Tesorero de esta Santa Iglesia Catedral, por el fallecimiento de su hermano D. Sotero Marqués,

que entregó su alma a Dios en el pueblo de Viso del Marqués (Ciudad Real), en la anterior semana; aunque el difunto era hombre de profundas convicciones cristianas y de extraordinaria piedad, rogamos una oración por su alma.

Enhorabuena.

La damos muy cumplida al digno Canónigo D. Santiago Pastor Just por su promoción a la Dignidad de Arcipreste de la Santa Iglesia Primada, cuya toma de posesión tendrá lugar el domingo 6, a las nueve de la mañana.

Extravío lamentable.

Lo ha sufrido la *Caricatura festiva*, por cuyo motivo dejamos hoy de publicarla, pidiendo benevolencia a nuestros suscriptores.

Nombramientos de Maestros.

Han sido nombrados Maestros interinos: don Daniel Vindel Barba, de Navamorcuende; don Lorenzo Rufino Hernández y Moro, de Villasequilla; D. Bernardo Encinas y Esteban, de Valdeverdeja; D. Juan Granero y Alvarez, de Quintanar de la Orden, y D.ª Teófila de la Cámara y Delgado, de Castillo de Bayuela.

SECCION RELIGIOSA

Iglesia de Padres Jesuitas.—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción, canónicamente fundada en esta Imperial Ciudad, consagra a su Amantísima Madre y Excoelsa Patrona de las Españas solemne Novenario desde el 5 al 13 de Diciembre de 1914.

Todas las mañanas, a las ocho, Misa solemne, y por la tarde, a las cinco, exposición de Jesús Sacramentado; Estación y Santo Rosario, seguirá el Sermón, después la Novena; se cantará una Plegaria, y hecha la Reserva de Su Divina Majestad, la Salve, terminando con el *Tota Pulchra est Maria* los días 6, 8, 9 y 13.

Predicará todos los días el muy ilustre señor Dr. D. Agustín Rodríguez, Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Primada.

El día 13, a las ocho, Misa de Comunión general, que administrará el Eminentísimo y Reverendísimo Sr. Cardenal Arzobispo. Todas las Hijas de María deben comulgar y ofrecer este acto de amor a su amantísima Madre y Titular la Virgen Purísima.

Por la tarde asistirá a la Salve y dará la Bendición el Emmo. y Rdmo. Sr. Cardenal Arzobispo.



De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.



ADVERTENCIA

La Redacción y Administración de este periódico se ha trasladado al local que ocupa el Circulo Instructivo Tradicionalista, Santa Isabel, núm. 26, lo que ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores, colegas y público en general.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.



# EL PORVENIR

## SEMENARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

**Anuncios:** Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

**Puntos de venta:** En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



# ANUNCIOS

**ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO**  
Preparación para Carreras Militares.

DIRIGIDA por SACERDOTES, en colaboración de prestigiosos JEFES y OFICIALES DE NUESTRO EJÉRCITO y de competentes LICENCIADOS EN DIFERENTES FACULTADES.—Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO.

**Honorarios:** Para internos, 60 pesetas mensuales, menos que en las demás Academias; externos igual proporción.—San Pedro, 7.—TOLEDO

**CASA DE VIAJEROS**  
de toda confianza, de nuestro correccionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con *La Rioja* que ocupa los pisos primero y principal.

**Academia "ARNAU"**  
CARRERAS MILITARES

Director:

D. Manuel R. Arnau,

Comandante Diplomado de Estado Mayor,  
Ex Profesor de la Academia del Arma.

Brillantes resultados en la Convocatoria de 1914.

Pídanse Reglamentos que lo confirman.

Seriedad. Orden.

Trabajo.

Religión.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27.  
TOLEDO

## DISPONIBLE

### ¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR  
(el primero en España)  
para hacer poner huevos a las aves:  
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ yallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO  
Droguería general: Estación, 11.

Pídanse prospecto y se remitirá gratis.  
Pedidos a D. MARIANO MIEDES, C/cre.º 31  
TOLEDO

**¿Le interesa á Ud. esto?**

—¿Saber la hora en que vive?  
—¿Ser puntual en sus citas?  
—¿No perder nunca el tren?  
—¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

**José Hurtado**  
Belén, 15

**SUCESORES**  
DE  
**A. JIMÉNEZ**  
BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,  
CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

**OBJETOS DE ESCRITORIO**  
Y  
**LIBROS PIADOSOS**  
DE  
**RAMÓN GARRIDO**  
44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

**COLEGIO**  
DEL  
**SACRAMENTO**  
de 1.ª y 2.ª enseñanza  
dirigido por el  
**Lic. D. Enrique Muncharaz.**

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia Suspensos 1.

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.